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ВІКТИМНА ПОВЕДІНКА ЖЕРТВИ СТАТЕВИХ ЗЛОЧИНІВ

В умовах загальної ескалації насильства в сучасному українському суспільстві особливого 
значення набувають проблеми віктимної поведінки потерпілих у злочинах насильницького харак-
теру. 

Віктимністю у кримінології вважають здатність за певних обставин стати жертвою злочину 
або нездатність запобігти такій небезпеці там, де об’єктивно це можна було зробити. Внаслідок 
цього, до числа жертв поряд із фактично постраждалими особами відносять і тих, які перебували 
із жертвою у різного роду зв’язках (родинних, трудових тощо) [4, с. 124]. 

О. В. Губанова зазначає, що в 61 % випадків майбутня жертва підсвідомо «сприяє» вчиненню 
злочину стосовно себе. Вона має відповідне коло спілкування (контактів), в якому врешті-решт 
не може на певній стадії спрогнозувати вірогідність вчинення щодо себе посягання в майбутньо-
му або легковажно розраховує, що стосовно неї таке посягання не буде вчинено [5, с. 11].

Дослідження Х. А. Тинісмяги показало, що одним із антивіктимних факторів є наявність сім’ї 
та дітей. Так, серед потерпілих було 81,4 % неодружених, 88,6 % – не мали дітей. Це можна по-
яснити як неповнолітнім віком більшості потерпілих, так і неможливістю заміжніх жінок бувати 
в компаніях та ситуаціях, де можливе сексуальне насильство [1, с. 107]. 

А. П. Шеремет зазначає, що особистість потерпілої віктимологічно відіграє все більшу роль 
у практиці боротьби зі зґвалтуваннями. Її спосіб життя і поведінка набувають суттєвого право-
вого значення під час індивідуалізації покарання винного, в оцінці зібраних доказів та профілак-
тиці зґвалтувань [2, с. 68]. 

За даними Д. В. Рівмана, 42 % осіб, які постраждали від насильницьких злочинів, становлять 
особи у віці від 18 до 29 років. Однак, ми вважаємо, що такий вік сам по собі не є віктимогенним, 
але у поєднанні зі специфічними властивостями людини певного віку та обраним злочинцем ви-
дом кримінального насильства він може мати певне значення для характеристики жертви [3, с. 211]. 

Б. М. Головкін вважає, що зниження освітнього рівня потерпілих, порівняно із злочинцями 
певною мірою підвищує їх індивідуальну віктимність. Це пояснюється тим, що малоосвіченим 
особам більш притаманні егоїстичні інстинкти, відсутність критичної оцінки власної поведінки, 
вузький світогляд, примітивні потреби та інтереси, культ грубої фізичної сили, зневага до мораль-
но-культурних норм, нестриманість емоцій, брутальність, безпринципність. Особи з низьким 
рівнем освіти частіше створюють конфліктні ситуації, в ході яких не можуть правильно оцінити 
характер своєї поведінки і передбачити подальші дії злочинця [3, с. 212]. 

На нашу думку, до факторів, які свідчать про негативну характеристику потерпілої особи поза 
контекстом конкретного злочину, належать: нерозбірливість у сексуальних зв’язках, вживання ал-
коголю, наркотичних речовин, участь в групах антисоціального спрямування [1, с. 108]. Крім цього, 
віктимність жертви кримінально-насильницької поведінки часто обумовлюється й її освітнім рів-
нем. Підтвердженням є результати дослідження А. Л. Репецької, згідно з якими, як насильникам, 
так і жертвам кримінального насильства притаманний досить низький рівень освіти [3, с. 211]. 

На рівень віктимності неповнолітніх та малолітніх впливають індивідуально-психологічні 
фактори, до яких можна віднести відсутність належного виховання таких дітей, низький інтерес 
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до їх життя, обмеженість кола спілкування, відсутність захоплень. Особливою віктимністю харак-
теризуються дівчата із зухвалим стилем спілкування, вульгарною зовнішністю, які демонструють 
свої переваги, мімікою і поглядом запрошують до спілкування [2, с. 71]. 

Таким чином, віктимність особи жертви насильницьких статевих злочинів є провокуючим 
чинником, який безпосередньо впливає на динаміку показників злочинності. Проте наявність 
вказаних характеристик у особистості не має фатального значення, а лише з певною ймовірністю 
підвищує їх можливість стати жертвою порівнянно з тими, які не мають означених якостей. 
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ЕКОНОМІЧНА ЗЛОЧИННІСТЬ В УКРАЇНІ ТА ШЛЯХИ  
ЇЇ ПОДОЛАННЯ

Відомо, що рівень злочинності є фіксованою в абсолютних величинах кількістю зареєстро-
ваних злочинів і осіб, які їх вчинили, в Україні цілком чи в окремих її регіонах за певний період 
часу [1, с. 57]. У свою чергу рівень економічної злочинності виступає своєрідним показником 
економічного розвитку та соціального добробуту в державі. Даний показник вказує не тільки на 
рівень ефективності діяльності правоохоронних органів у сфері боротьби з економічною злочин-
ністю, але і підкреслює недоліки та переваги державної політики із соціально-економічного роз-
витку країни. 

Сьогодні питання економічної злочинності в Україні набуло ще більшої актуальності. Фак-
тично в країні існують дві економіки: легальна (здійснюється контроль з боку держави) і неле-
гальна (тіньова). Це пов’язано, по-перше, з тим, що реальна економіка України далека від розви-
тку ринкових відносин. По-друге, недосконалість законодавчої бази у сфері розвитку економіки 
та відсутність узгодженої державної політики у сферах фінансів, податків, інвестиційної, банків-
ської та митної діяльності. По-третє, високий рівень корумпованості правоохоронних і судових 
органів. По-четверте, розвиток олігархічного бізнесу та відсутність умов для розвитку підпри-
ємництва в Україні. Серед найпоширеніших економічних злочинів в Україні (за даними експертів 
Pricewaterhouse Coopers): незаконне привласнення майна (73 %), корупція та хабарництво (60 %), 
маніпуляції з фінансовою звітністю (30 %), недобросовісна конкуренція (23 %), кіберзлочинність 


